

# 这是一份有关“农”字的成绩单

□本报记者 董新英

绥化地处世界“三大黑土带”之一的松辽流域黑土带的核心区,素有“中国寒地黑土特色物产之乡”美誉,是龙江维护国家粮食安全“压舱石”的重要组成部分。

来自绥化市统计局的一组数据,绘出了绥化市农产品供给成绩单。

随着农业的蓬勃发展,绥化农林牧渔业总产值实现较快增长。2023年绥化农林牧渔业总产值1079.4亿元,比2017年的900.9亿元增加178.5亿元,按可比价格计算年均增长3.4%。分产业看,农林牧渔业均保持稳定增长,2018-2023年农业、林业、牧业、渔业年均增速分别为3.7%、5.6%、2.7%、5.5%,农业经济稳步提升。

党的十八大以来,绥化经济作物生产取得长足进步。蔬菜及食用菌产量从2012年的103.38万吨增加到2023年的210.03万吨,瓜果产量从2012年的4.87万吨增加到2023年的28.07万吨。

粮食产量从1980年的258.52万吨增加到2023年的1185.18万吨,占全省粮食总产量的15%。稻谷产量从1980年的7.80万吨增加到2023年的204.27万吨,玉米产量从1980年的138.25万吨增加到2023年的890.30万吨,大豆产量从1980年的19.75万吨增加到2023年的85.83万吨。青冈、海伦、北林区被纳入全国鲜食玉米优势特色产业集群。



# 绥化 金秋粮归仓 处处皆丰景

□滕岩 本报记者 董新英

金秋时节,绥化大地到处稻谷飘香。一边忙着收获,一边忙着整地,金色的粮食归仓,还土地以黑色,整装越冬。眼下,正是绥化大地最美的季节。

## 绥化 “以工代赈”惠民生

□郭丽 本报记者 董新英

时下,在绥化县的乡村大地上,处处涌动着以工代赈项目的建设热潮。

走进绥化镇吉山村,首先映入眼帘的是整齐林立的栅栏和色彩斑斓的文化墙。一幅幅生动的彩绘图案将传统文化、美丽乡村建设等内容巧妙地融合在一起,成为绥化县东部出城时一道亮丽的景观带。漫步在新铺设的水泥路面上,能感受到村庄焕发出的新活力。村党总支书记李亚波介绍,自6月份以来,村里积极鼓励村民参与建设,以工代赈。新建的300米文化墙,不仅是一道风景线,更是文化传播的新载体;125个人户小房,连接起了村民们的便捷生活;4860米的栅栏,为村庄增添了一份整齐与美观。同时,按照带动村民就近就地就业增收的总体要求,150余名村民在家门口就实现了增收。

今年,绥化县以工代赈工作明确以农村相关基础设施项目建设为重点,通过建立群众务工、项目规划、项目储备三个信息库,按“先有群众、后有项目”原则,采用多种赈济模式,确保脱贫户等农村低收入群体持续稳定增收。

在四海店镇半截河村,以工代赈方式得到了积极推广。在项目施工现场,10多名工人正忙着进行道路硬化工作,村民梁有高兴地说:“这个项目挺好,道路加宽了,出行方便了,而且在家门口就能挣钱。”该村的美丽宜居乡村整治提升工程以工代赈项目带动当地群众100余人务工,人均增收9000元左右。

绥化县在以工代赈项目管理上,通过设置公益岗位“专管”,规范程序确定上岗人员,并制定管理办法,确保公益岗位发挥最大效能;积极探索公益银行模式“众管”,推行积分制鼓励村民参与管护,激发村民的参与热情 and 责任感;同时充分发挥基层党组织作用“统管”,鼓励村集体组建劳务组织,承接工程收益反哺公益事业,形成了三个方面管理、可持续发展的创新模式。

日前,在双岔河镇双兴村以工代赈项目施工现场,工程主体已基本完工。村民们严格按照标准操作,细致地进行硬化边沟的铺设工作。在家门口就能稳稳就业,而且工资也令人满意,村民朱河高兴地说:“我参加了几次技能培训,掌握了基本的施工技能,以后也用得上。希望政府多实施这样的工程。”

今年,绥化县以工代赈项目共涉及5个,总投资1556万元,共带动全县478人就近务工,累计发放劳务报酬413万元。下一步,将继续积极争取相关项目,通过积极有效的举措,让乡村焕发出新的生机与活力,加快实现农业强、农村美、农民富的美好愿景。”绥化县发展局局长万春雷介绍说。

## 进校引才 精准送岗

□李云峰 本报记者 董新英

金秋十月,在岳麓山下湖南大学复临舍教学楼,绥化市人才工作中心引才小分队正忙碌着人才政策,细致讲解着招聘岗位……为吸引优秀高校毕业生到绥化就业创业,绥化市依托2024年度“黑龙江人才周”校园引才活动,组成引才小分队进驻高校。小分队相继走进中国农业大学、华南理工大学、哈尔滨工程大学、四川大学等目标高校,为毕业生们送上岗位。

按照《新时代龙江人才振兴60条》以及“黑龙江人才周”活动有关要求,围绕绥化市“4106”现代化产业体系需要,征集校园引才需求计划856个岗位,其中事业单位需求计划204个,企业需求计划652个。

在人才引进方式和宣传形式上持续创新,结合目标高校毕业生生源信息,精准推介特色优质岗位,结合学生专业优势帮助其选择最具适配度的岗位,引导有意向的毕业生线上报名、就近参考、面试。丰厚的薪资待遇、真金白银的人才政策、真诚热情的引才诚意,让高校学子们对绥化这座活力城市充满了憧憬和向往。

据悉,自活动启动以来,接收简历820余份,其中硕士、博士研究生简历220余份,累计审核报名信息730人次,已通过资格审核近300人。

在引才招聘的同时,绥化市还积极与目标高校召开校地合作交流座谈会,同广东省黑龙江商会、广东一独联体国际科技合作联盟、北京林业大学等重点高校、机构、平台合作对接,就人才引进、人才培养、科研平台建设、科技成果转化等领域进行了深度交流,建立人才工作站22个,加速集聚各类优秀人才,凝聚发展活力。

## 机声隆隆 大田奏响“丰收曲”

稻花香里说丰年,饱满的稻穗铺满田野,轰鸣的机器驰骋在金色稻浪中,绥化大地上奏响“丰收曲”。

“我今年种植了14垧水稻,全程采用机械化,每垧地收获17000斤。和合作社签订了订单,按照目前市场价格计算,比自己种每垧要增收2000元。”绥化市北林区农户赵明方告诉记者,他年初与企业达成合作协议,建立长期稳定的供应收购渠道,创造可观效益的同时,也为企业提供了优质的原材料保障。绥化市嘉禾米业有限公司总经理牛薇薇介绍:“企业为农户提供农业生产资料的购买、农产品的销售、加工、贮藏、信息咨询等服务。今年总共签订种植了5万亩水稻,预计每亩产出1200斤左右,比往年每亩增产100斤。”今年,北林区水稻种植面积104万亩,水稻生产机械化率达99.5%。

在庆安县,大型机械助力加快秋收进程。整个秋收季,庆安县累计投入水稻收割机械4100余台,玉米收割机400余台,大豆收割机200余台,在机械力量的助力下,加快了秋收进程。今年全县农作物计划收获面积284.57万亩,截至10月14日,已完成收获166.09万亩,其中,已收水稻71.98万亩,玉米32.86万亩,大豆53.06万亩。



## 良种良法 单产提升促增产

优质品种助力粮食单产提升。在庆安县平安镇和平村,粮食收获后,农户冯福生便来卖粮了。这两年他都选用了当地制种企业北方绿洲稻作研究所研发的优质水稻品种,他介绍,去年种植的是“龙庆稻32号”,每垧地产量1300余斤。今年,又种了“金穗源31号”,产量更不错,每垧地产量达到了1400多斤。庆安县是国家级制种大县,今年全县优质高产水稻品种种植面积占全县种植面积的60%,优质水稻品种助力了粮食产量提升。

日前,肇东市五里明镇东升村鑫伯利合作社测产14个标准水1041.3公斤的吨粮田开始收割,2800余亩的玉米大田正在使用收割机、拖拉机 etc 农机设备作业,该块玉米大田的收割作业预计10天左右完成。“今年是在肇东市实施玉米单产提升工程的第二年,从实验地块看,能够非常好地按照

玉米密植精准调控耗散技术进行实施。今天的测产结果显示,单产较去年有所提升,说明我们的各项工作特别是一些技术工作做得很到位。”农业农村部玉米单产提升工程专家组组长、中国农业科学院研究员李少昆介绍说。

据悉,从春种到秋收,从保护性耕作到确保颗粒归仓,鑫伯利农机专业合作社积极引进新技术,采用“密植+精准调控”技术,增加了玉米种植密度,加上全生育期精准水肥调控等先进科技的运用,发展高效节水农业,大力推进农业向智能化、科技化、数字化方向发展,通过良种、良法、良田、良机 and 良制的有机融合,进一步提高土地产出率,为丰产丰收奠定坚实基础。据统计,今年肇东市实施玉米单产提升工程,全市共涉及20个乡镇,实施面积达到20万亩,单产提高100公斤左右。



## 边“收”边“整” 加速推进“黑土越冬”

抢抓抓早实现土地“黑色越冬”,绥化各县区的秋整地工作与秋收工作无缝衔接,一气呵成。绥化市北林区农机总站生产组组长陈世田说:“为了促进秋收秋整地工作顺利进行,北林区农机总站派技术人员下沉各乡镇、合作社、农机大户,进行农机技术专业指导工作。在明水县,每日出动大型农业机械对大豆进行全速抢收,确保颗粒归仓,全县61.91万亩大豆即将全部完成收割。下一步,明水县将持续抓好

玉米、水稻收获及秋整地等工作,做到收翻结合,坚持收获一块,整地一块,加速推进“黑土越冬”,为明年春耕奠定坚实基础。

庆安县在加快秋收进度的同时,调动机械力量同步开展秋整地。据庆安县农业部门介绍,今年计划秋整地171万亩,目前已投入整地机械767台套,完成深松整地12.72万亩,旱田秸秆翻埋4.23万亩,水田秸秆还田4.28万亩。



- ①肇东玉米单产提升地块。
- ②航拍北林区宝山镇收获玉米。
- ③明水收获大豆。
- ④北林区宝山镇收获玉米。
- ⑤青冈县永丰镇大田收获。
- ⑥肇东示范田秋收。
- ⑦北林区太平川镇收获水稻。

于洋摄  
毕远慧摄  
林倩倩摄  
李淑新摄  
李超摄  
邹建宇摄  
田玉摄

## 安达 “信易+”提升政务服务水平

本报讯(张鑫宇 记者董新英)为推进社会信用体系建设工作,营造“人人崇尚诚信、事事恪守信用”的良好氛围,安达市掀起“诚信进机关、进大厅”活动热潮,将诚信价值观融入到生活和社会发展的方方面面,不断开创以诚信提升促进安达发展的新局面。

安达市任民镇开展“诚信进大厅”活动,通过“一把手”走流程,优化办理流程,零距离、全流程感受行政审批和公共服务事项的每一个环节,将低保办理时限从20天压缩到15天,解决了城乡医疗保险不可网上申请等问题。同时,任民镇加强政务诚信建设,下辖11个村认真开展诚信工作,在裕民村和庆丰村推广“信易+”试点,确定“信易+”乡风文明户55户。并积极开展“任民讲诚信、诚信暖人民”活动,让诚信理念深入人心。

在安达市火石山镇,镇政府相关领导走进便民服务中心向群众讲解办事流程,帮助群众树立“诚实守信、履约践诺”的观念,并与工作人员签订诚信承诺书,提高诚信意识,强化为民服务诚信理念,提升诚信为民的自觉性和自律性,使广大群众对社会信用体系建设有了更深的认识,让“信、重信、守信”的诚信文化延伸到每一个角落。

## 青冈 人社金融“2+N”服务升级

本报讯(张德明 记者董新英)为进一步优化营商环境,满足人民群众对更便捷、更高效人社金融服务需求,青冈县人社局与青冈县建设银行深度合作,纵深推进了社保、就业、劳动关系等高频业务下沉金融网点,切实打造了“一点(人社银行一体化服务点)、两站(社保服务站、就业服务站)、一湾(劳动者港湾)”为主的“2+N”人社金融服务升级版。

坚持银行、人社双向发力。在建设银行内重新规划设计功能分区,开设金融服务窗口、社保服务窗口、就业服务窗口和劳动者服务区,人社局选派社保、就业、劳动关系等骨干力量下沉金融机构,按照职责分工和具体服务事项,制定并执行综合柜员制、全年无休制、帮代办办制等工作制度。参保群众随时可以办理待遇领取资格认证、缴费流水查询、个人权益记录查询打印等64项社保业务。

坚持就业、招工同步进行,开设专门窗口公布各类用工主体岗位情况、招聘要求、薪酬待遇等信息,依托就业一体化信息平台,帮助劳动者与用人单位有效对接,解决群众就业信息获取难、适应岗位就业难、企业招工用工难等现实问题。同时,全面受理劳动者、用人单位等关于劳动关系违法违规行为的投诉举报,目前,共受理投诉案件4件金额5.97万元,已全部解决完毕。

## 明水 “医联体”送医下乡护健康

本报讯(高伟 记者董新英)日前,明水县人民医院携手哈医大一院专家深入明水县育林乡医养社区开展“情暖金秋·爱在重阳”义诊活动。神经内科、内分泌科、呼吸科等多位专家在现场为群众讲解了各类慢性病、多发病、常见病的预防保健知识,医务人员为群众免费测血压、测血糖,做彩超、心电图检查,让社区老人在家门口就能享受到实实在在、专业的医疗服务。

“在家门口看病就医,还提醒我们如何用药,如何健康饮食,真的是太贴心了!”医养社区74岁的居民王国友高兴地说。

“最近天气忽冷忽热,我有点感冒,刚才医生为我详细问诊,还给出了用药建议,这样的义诊服务真是便民又贴心。”刚刚完成身体检查的居民陶俊义对记者说。

“哈医大一院作为明水县人民医院的‘医联体’对口支援单位,长期派驻各科专家到明水县各街道、乡村义诊,让百姓在家门口就能享受到三甲医院知名专家的诊疗服务,在为老年人送去健康和关爱的同时,也能增强他们的健康意识,为患者的健康保驾护航。”明水县人民医院院长暴福生说。

## 打造一流出入境服务窗口

本报讯(段玉 记者董新英)“多亏了绥化市公安局出入境管理部门的热情服务,感谢工作人员为我们解决了燃眉之急……”日前,在国家移民局12367服务平台,绥化市培元外国语学校负责人动情地写下了以上留言。

今年7月,绥化市培元外国语学校组织近百名学生出国游学,临近办理签证时,因故临时更换的带队老师却来不及办理护照,焦急之际,该校致电12367咨询解决办法。绥化市公安局出入境管理支队民警了解情况后,第一时间开通绿色通道,为该员工提供“咨询、审核、受理”一站式服务,解决了他们的燃眉之急。

自国家移民局12367平台运行以来,绥化市公安局出入境管理支队便安排专人跟进12367移民服务平台,第一时间解答中外人员急难愁盼问题,努力打造便捷高效的“直通车”和群众信任的“连心桥”。

“今后,我们将持续优化政务服务,切实满足企业群众多元化办证需求,提供更加高效优质的便民服务,为优化营商环境,助力经济社会发展履职尽责、保驾护航。”绥化市公安局出入境管理支队队长郭新颜表示。